

ПАМЯТИ СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ШАВЕЛЯ

(17.10.1940–19.08.2023)



На исходе лета ушел из жизни известный белорусский социолог, доктор социологических наук, профессор Сергей Александрович Шавель. Со студенческой скамьи философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, где Сергей Александрович определился со специализацией, социология стала его судьбой. Классический ученый, он всю свою творческую жизнь работал в академическом институте: научным сотрудником, заведующим отделом, заместителем директора по научной работе Института социологии Национальной академии наук Беларуси. На заре возрождения социологии Сергей Александрович руководил сектором прикладной социологии в Белорусском государственном университете. Человек эпохи возрождения отечественной социологии С.А. Шавель учился сам и учил других, был человеком большого таланта и необыкновенного трудолюбия, стал при жизни неформальным лидером бело-

русских социологов, заслуженно пользовался большим научным авторитетом у социологов многих поколений, был примером порядочности и чести.

Сергей Александрович прожил большую, трудную, но во многом счастливую жизнь. Родился он в крестьянской семье. В 1958 г. он поступил в Выборгское авиационное училище, после окончания в 1961 г. начал свою трудовую биографию техником Кременчугского вертолетного училища. Однако любовь к философии привела его в 1964 г. на философский факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. Сергей Александрович учился и работал одновременно, десять раз был в строительных отрядах МГУ. Кандидатскую и докторскую написал, не отрываясь от насыщенной научной жизни, совмещал научную и преподавательскую деятельность, много работал по хозяйственной тематике и постоянно совершенствовался.

Энциклопедически образован, с аналитическим складом ума, знающий жизнь не по учебникам, пришел Сергей Александрович в социологию. В каждом коллективе, где он работал, заслуженно становился интеллектуальным лидером. Внимателен к коллегам, скромнен, талантлив, учил своим примером.

Наука у него всегда стояла на первом плане. С.А. Шавель много сделал, чтобы раскрыть потенциал социологии как науки о жизнеспособности социума, которая в состоянии дать ответы на новые вызовы времени. В своих трудах он рассматривал методологические аспекты социологического изучения современного общества: ценности, мотивы деятельности человека, его социальные ожидания. Им была проведена реконструкция социальной сферы в исторической динамике, обоснован сферный подход в социологической теории, раскрыты его императивы. Благодаря таким подвижникам, как С.А. Шавель, удалось сохранить и приумножить наработки предыдущих поколений, а главное – не утратить научные связи, лучшие традиции, профессиональную этику.

С.А. Шавель хорошо понимал, что функционирование современного социума, особенно в условиях глобальной нестабильности, предполагает преодоление большого числа рисков и новых вызовов. По мнению С.А. Шавеля, идеал современного общества определяется уровнем социальной справедливости, стабильностью социального положения населения страны и устойчивого гарантированного будущего.

Меньше всего Сергей Александрович думал об удачной карьере. Он был счастлив, что работал по призванию в полном согласии со своей совестью. Сила его духа была не в позе, имитации некой активности, а естественном объективном исследовании социальных явлений, за которым стоял его талант, колоссальная работоспособность и громадная ответственность.

Сергей Александрович Шавель горячо любил свою родную Беларусь, чтит учителей, родителей, свою большую и дружную семью, сыновей и внуков, искренне был предан своей малой родине – небольшой деревеньке Герутево, которая затерялась на Гродненщине среди Свислочских полей и дубрав.

Мы будем всегда помнить доброту и уроки жизни нашего Учителя и Друга, социолога от Бога Сергея Александровича Шавеля, разделяя его веру в человека, профессию, идеал общества и родину Беларусь.

*А.Н. ДАНИЛОВ,
чл.-корр. НАН РБ,
Минск, Беларусь*